

# 共学课堂:师生成长的“共生场”

课堂,是育人的主阵地。随着教育改革的逐步深入和教育理念的不断优化,江苏省通州高级中学以丰富的课程体系来重构高质量的学生校园生活,成就学生的全面发展,并将“共生课程”“共学课堂”作为强校之本、立校之基而不断向前创新发展。2023年,该校获批为“江苏省高品质示范高中建设立项学校”。该校充分凝练教育宗旨、挖掘办学文化特点内涵,在坚持共生育人核心理念前提下,全力打造共学通高课堂样态。



## 共学课堂: 打造“立学课堂”校本实践



高中书记校长培训班中交流发言  
校党委书记季仲平在省普通

2022年12月,通州高级中学举行“聚焦核心素养,共探学科育人”教学观摩暨迎百年校庆精品课展示活动,特邀省内外特级教师、省优课评比和基本功大赛一等奖获得者与该校同类名师同课异构,共开设29节精品课堂,活动开设线上线下两个听课渠道,共有近5000位教师参与听课。来自盐城的一位教师在线留言:“通州高中的共学课堂定位于学生思维的同频共振,构建了师生、生生共学共进的学习场,促使学生的核心素养在课堂中落地生根。”

作为南通市基础教育“立学课堂”先进集体,通州高级中学始终致力于精准把握南通“立学课堂”的精髓要义,结合共生文化,构建了“预学、探究、提升”的共学课堂模式,目的在于达成和谐的课堂系统,体现生生、师生共同学习、共同探究、共同提升的特征。共学课堂打破了课前、课中、课后的差别,包括课前预学、课上展示预学、小组合作探究、知识拓展,巩固提升等环节。其中,预学是前提,指向师生双方,重点是学生的预学,预学的物质载体是“预学案”;探究是核心,通过合作引领学生自主建构知识;提升是终点,强调课堂要带来师生双方的共同发展,具体措施有学生自我小结与反思,教师自我教学诊断、阶梯训练、课后拓展等。共学课堂激发了学生的学习热情,调动了学习自觉性,延伸了能力成长空间,使得全面发展成为可能;更重要

的是,师生双方交流合作,同质互激、异质互补,各尽其能、共同发展。

“我们将着力打造推动师生共生共长的共学课堂,让师生在课堂中互相成就。”2023年12月,通州高级中学党委副书记、校长巫灿烨在南通市“立学课堂”推进会暨通州高中“共学课堂”公开教学观摩活动中作《共学课堂:“立学课堂”的通高实践》课改实践报告。近年来,该校始终致力于共学课堂打造,经过多年探索实践,打造以“预学、探究、提升”为特征的“共学课堂”模式,依靠“学案预学→预学反馈→情景探究→交流提升→反思拓展”的操作流程,有效改变了教与学的方式,成为释放教师教学活力、增进学生学习内驱力、落实学科素养的关键抓手。同时借助江苏省教育厅基于测试分析的跟进式改革重大研究项目,“共学课堂”不断完善细节,优化结构,在省内外产生了广泛影响。2021年,《江苏教育报》发表了该校党委书记季仲平的文章《高品质课堂的五个特征》,专题介绍该校课堂改革的经验做法。福建省漳州市教育局、河北雄安新区教育考察团、镇江市丹徒区教育考察团、盐城市教育代表团等省内外教育考察团先后到该校参观交流,并对学校课堂教学改革给予高度评价。2024年8月,季仲平在江苏省普通高中书记校长培训班进行交流发言,作《从知识走向素养:激发师生内生活力的“共学课堂”教学改革》专题报告。

## 共生课程:滋养共学课堂创新活力

“高中生 up 主,用心做视频,希望能给大家带来一些新体验,我们一起无限进步!”2024全国“新时代好少年”、通州高级中学2023级高二学生张许熠在B站主页上这样介绍自己。正是学校共生文化的培育土壤给予张许熠拔节成长的根基,共学课堂滋养了他不断创新探索的能力,让“高中生、up 主”两个截然不同的身份在他的身上交融会通。

“通高好少年”的涌现离不开学校育人理念的主动更新。近年来,通州高级中学将传统教育理念与时代要求相结合,努力将国家层面的育人目标转化为学校生动具体的办学实践,初步建立了以培养“自信的人、自主学习者、积极的贡献者和热心的公民”育人目标为统领的校本课程体系。

为培养“自信的人”,通

州高级中学开发了心理发展课程、审美共生课程、生涯教育课程等主题性课程,努力促进学生在课程交往中形成独立能力、自信品格、互助品质。为培养“自主学习者”,该校开发了创新人才培养课程、特长培养课程、大学先修课程等,并出台了各类课程学习指导意见,强化了对学生学习的指导作用。为培养“积极的贡献者和热心的公民”,该校开发了思政课程、劳动教育课程、研学课程、“三模”课程(模拟联合国、模拟政协、模拟法庭),等等,形成了颇具校本特色的课程体系。2022年,江苏省广电总台专题报道该校“发现劳动之美”暑期劳动实践活动。2020年、2021年,该校提案作品获评全国青少年“优秀模拟政协提案作品”。

学校共学课堂营造出温

暖润泽的班级学习氛围,在自主先学、师生共学、生生乐学中,个个能参与,为深度学习提供可能,不但实现了“学生充分自主,教师监督内化”的目标,形成了共生的、有效的、高品质课堂,更形成了具有通高特色的课堂。每名学生在通高共学课堂中得到全方位的发展,教师发展不断取得新突破。近年来,通州高级中学入选近30所“双一流”高校优质生源基地,入选北京大学“博雅人才共育基地”。2022年,该校唐天行同学荣获第36届全国奥林匹克化学竞赛金牌。2024年,该校单梓铭同学、孙宸宇同学分别入选中国数学奥林匹克(决赛)江苏代表队和中国化学奥林匹克(决赛)江苏代表队。近3年,该校12位教师先后获得江苏省教师教学基本功大赛、优课评比一等奖。

## 共学·通高:成就共学课堂理想样态

“开设科学思维课堂,有助于帮助学生打通各个学科之间的联系,搭建科学思维的框架。在课堂中师生互动、生生互动,学生在活动中提升思维素养,从而提高自身思维的科学性,让思维逻辑更加清晰。”为学生们开设《科学思维与科普阅读》的张剑平老师是一位“跨界”教师。从地理老师到信息技术老师,张老师始终致力于科普阅读工作。学生们对张老师的课堂有一个共性的评价:智慧在对话中碰撞,思维在课堂中拔节。

以“生生共学、师生共学”的结构化课堂阶梯式通往高阶思维的发展”恰是学校正在着力打造的“共学·通高”未来理想课堂教学模式。在“共学·通高”课堂里,真正实现让学生做课堂的主人,增加体验式教学、情景式学习的比重,让知识生动活泼起来。

在高品质高中建设进程中,共学通高课堂是通州高级中学未来建设的重要一环:课前,学生需要结合自己的生活经历与社会生活实际,思考探究,发现与课本知识结合紧密的知识。老师在上课前,需要花费一定的巧思去设计课堂环节。首先要确定议题,这是贯穿一节课的核心与主线;其次,创设一定的教学情境;再次,课堂上留有一定的时间和设计环节,让学生在学习小组内进行探究,设计研究性学习活动,进而解决问题;最后,以任务为导向,分享各小组的研究成果。

“教师主导与学生主动相统一”是现代教学活动的基本规则之一,为有效实现教师主导与学生主动的和谐共振,美国的费希尔提出了“扶放有度”教学理论。该校对费希尔的“扶放有度”理论作了进一步的拓展,设计

出以“演绎—教师为主”“演绎—学生为主”“归纳—教师为主”“归纳—学生为主”为程序模块的教学活动序列。这种教师角色与学生角色的接续演奏,演绎活动与归纳活动的协同变奏就在无意识间指向了教学活动的“M形”逻辑,成就共学课堂理想样态。

从共生文化中孕育共学课堂,在共学课堂中走向师生共生,共学课堂已经成为一种师生情感交融、理趣相生的和谐状态,成为教室中每一个个体都积极投入、每一个生命都挺拔昂扬、每一个时刻都热情幸福、每一个明天都充满期待的理想殿堂。而今,通州高级中学在创建高品质示范高中的跋涉中,正在区域内产生更为深远的辐射影响,正激荡起更为巨大的课堂教学改革浪潮,让“共学·通高”成为耀眼的名片!

